



新闻热线：0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号：CN33-0118 邮发代号：31-25 | 邮箱：zjfzb@126.com | 第6673期 今日12版 | 平安浙江网 www.pazjw.gov.cn

黄建发在省信访工作联席会议全体会议上强调 推动信访工作开新局谋新篇走前列

《浙江日报》记者 陆乐

29日下午，省信访工作联席会议举行全体会议。省委副书记、政法委书记、信访联席会议召集人黄建发出席会议并讲话，强调要深入学习贯彻党的二十大精神，认真贯彻落实习近平总书记关于加强和改进人民信访工作的重要思想，聚焦“两个先行”，以双向规范和双向追责为主线，以落实信访工作责任为基石，以护航杭州亚运会为重点，在中国式现代化宏大场景中奋力推进省域信访工作现代化国

家试点，更好维护群众权益、规范信访秩序，推动信访工作开新局、谋新篇、走前列。王成国主持。

黄建发指出，2022年是信访工作质效大提升、难题大化解的攻坚之年。在省委的坚强领导下，省信访工作联席会议系统推进信访改革，实现了信访工作高质量发展。2023年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年，也是省域信访工作现代化的全面启动之年。要在思想上行动上与省域信访工作现代化实战打法同频共振，抓紧推动浙江信访改革尽快进入国家跑

道，加快形成一批制度成果、实践成果、理论成果，确保群众每一个信访诉求都能找到解决的办法和途径。

黄建发强调，要坚持和发展新时代枫桥经验，建立全链条的信访工作责任体系，将明责尽责贯穿信访工作全过程。要加强对联席会议运行机制的探索，上下联动、左右协同，高效发挥统筹协调、整体推进、督促落实职能，在乡镇一级全面建立联席会议工作机制。要落实“谁主管、谁负责”原则，坚持系统抓、抓系统，压实条线、系统信访工作责任，建立问题化解机

制，加强动态管理、深入分析研判，纵深推进领域类信访问题化解。要统筹做好重大活动期间信访安全保障工作，进一步排查风险、健全体系、强化协作，筑牢杭州亚运会等重大活动维稳安保铜墙铁壁，以优异成绩迎接枫桥经验60周年纪念大会和杭州亚运会胜利召开。

会议讨论了《关于进一步完善信访工作责任体系的意见》《2023年浙江省信访工作联席会议工作要点》《浙江省信访工作约谈、通报、挂牌督办实施办法》等有关文件。



人勤春来早

1月28日，工人在湖州市德清县阜溪街道龙胜村的水木蔬菜工厂番茄种植智能大棚内悬挂物理防虫带。

时下，全国各地农民积极投入农业生产之中，一派人人勤春早的忙碌景象。

新华社 谢尚国 摄

让套路无路可走，关键在每一个人参与

时评

本报记者 殷岚珠

临近中小学开学，这两天，杭州的很多家长群里热传着一条关于上万名家长被骗的消息。

案子发生在江苏省响水县。当地检察院日前公布了一起网络投票诈骗案，全国20余个省市的上万名家长共被骗1400余万元。更让网友不解的是，他们绝大多数是少儿家长，也就是85后、90后的年轻人。

一般人的观念里，年轻人学历高、学习能力强、接触新事物多，似乎并不容易上当受骗。然而事实却啪啪打脸。据浙江省公安厅2021年公布的一组统计数据，电信网络诈骗的受害群体中，90后占42.91%，80后占24.25%。上海市公安局也曾披露，全市接报的电信网络诈骗既遂案件中，90后被害人数量占比逾六成。

鲜活的案例和大数据都证实，在电信网络诈骗面前，年龄、学历都不是挡箭牌，你比你妈更容易上当，并非危言耸听。

具体到江苏这起案件，骗子以举办国

内规模最大、品质最高的线上少儿艺术比赛为名，让参赛学生的家长参与网络投票，并在投票过程中开通为TA加油通道，诱骗家长花钱买礼物刷分。骗子在编写剧本时，其中两个关键情节，极具诱惑性。

一是诱骗某艺术培训中心成为帮凶。据该中心负责人回忆，承办公司发来的文件上有具体的承办流程、公章，我也无法辨别真假，便立即向公司提交了参赛申请表。此后，他向骗子公司提供了45名学生的个人信息和参赛作品、视频。

二是利用了网络投票的热度，让每个参赛者能看到所有人的充值赠送记录。为此，年轻好胜的家长们暗自较劲，自发开始了充值大比拼，为孩子一掷千金的家长比比皆是。

骗子的手段，招招击中家长们望子成龙的软肋。而这恰恰是当今电信网络诈骗的一大特点——从传统的广撒网模式向定制化脚本转变。诈骗集团紧跟社会热点，随时变化诈骗手法和话术，迷惑性极强。可很多人却嗤之以鼻、轻视危险。

一个不争的事实是，公安机关发现的诈骗类型已超过50种，它们演变成各式各样的诈骗剧本。或许，针对你的那个诈

骗剧本正在路上，它们每一秒钟都在更新迭代，在寻找合适的时机接近你。

你认为，那些被骗的人智商不够？事实是，2021年浙江省案值百万元以上诈骗案例中，54.6%的受害者为中大专以上学历。你认为，自己没钱，绝不会被骗？诈骗人员会帮你借钱，甚至会先给你打钱。在层出不穷的骗局面前，盲目自信、投机心理强、贪小便宜等弱点，恰恰最致命。

年轻人之所以容易被骗，还跟他们与互联网接触密切有关。当前，互联网是实施诈骗的最重要渠道，网络技术也在加快且加剧隐私的泄露。尽管有关部门不断加大查处力度，但个人信息泄露问题依然是网民的切肤之痛。据《中国互联网络发展状况统计报告》显示，据不完全统计，截至2021年12月，已有22.1%的网民遭遇过个人信息泄露。

个人信息泄露的背后，还连接着一条黑色利益链。调查发现，一些高学历的年轻技术人员，沦为诈骗团伙背后的制刀者，甚至成为黑色产业链的重要一环。公安部网安局2021年公布过一起案例，在湖南警方破获的一起APP诈骗案中，团伙成员均为国内重点大学计算机系研

究生，技术实力处于行业第一梯队。

魔高一尺，道高一丈。针对电信网络诈骗犯罪的新特点，公安机关会同相关部门始终和诈骗分子斗智斗勇。以浙江为例，2022年全省共破获电信网络诈骗案件2.26万起，抓获5.83万人，同比分别上升32.4%、14.7%，立案4.1万起，损失24.77亿元，同比分别下降36.9%、36.4%，连续两年实现“两升两降”目标。

一串串数字，让我们看到了打击治理电信网络诈骗犯罪取得的显著成效，也看到了公安机关的决心和信心。但电信网络诈骗不是简单的治安问题，而是复杂的社会治理课题。有效整治电信网络诈骗犯罪，绝不是单纯的技术攻坚战，而是一场需要全民参与的人民战争。

这场人民战争，既要坚持依法从严惩处，形成打击合力，也需要各地区各部门各行业和全社会的深度有效参与，形成构建严密的防范体系。但最关键的，还在于“人人”二字。只有做到人人参与、人人负责、人人宣传，增强每一个个体的防范意识和防范能力，才能让全社会的反诈防护网真正坚不可摧，让诈骗团伙的各种套路无路可走。